中国计算机用户协会团体标准《人工智能职业技能要求与评价 第1部分 计算机视觉》(征求意见稿)编制说明
一、标准编制的背景
教育部于2018年4月颁发了《高等学校人工智能创新行动计划》，将完善人工智能领域的人才培养体系作为三大重点任务之一，强调“要完善学科布局、加强专业建设、加强教材建设、加强人才培养力度、开展普及教育、支持创新创业，全方位综合性地提出指导高校人工智能领域人才培养的指导方针”。因此，如何培养人工智能领域的人才，成为现阶段的热门话题。

由于我国人工智能人才主要来自于国外人才引进和企业内部转岗，从互联网、电信、数学、电子等相关行业转到人工智能领域的人员较多，高校尚未形成有效的人才输出。而美国等发达国家目前正处于人工智能发展高地，美国国内著名高校大多设有人工智能专业，且人工智能的培养体系也相对成熟。我国的人工智能人才主要是依靠国外引进和企业内部转岗，市场上人才缺口大。近两年，虽然国内一些著名高校也陆续开设人工智能专业，但还未形成人工智能人才的高效输出，也没有形成关于人工智能人才培养的统一标准规范；还有一些高校虽然开设人工智能专业但仅将其作为选修课，存在“高开低走”的现象；还有些高校和市场上的培训机构对人工智能的理解类似于“瞎子摸象”，片面的将人工智能理解为Python编程或者某几个专有领域项目的实践。由于以上种种原因，严重阻碍了我国人工智能的快速发展和相关人才的高效培养，因此，亟需出台一份人工智能人才相关的技能要求与评价标准。标准的出台不仅可以规范目前我国人工智能人才培养现状，而且还可对高等院校的人工智能人才培养提供指导和借鉴，具有非常重大的意义。

二、任务来源
根据中国计算机用户协会下达的2019年下半年团体标准制修订计划， 戴尔（中国）有限公司和中国科学院自动化研究所作为主要牵头单位筹建了标准起草组，承担《人工智能职业技能要求与评价 第1部分 计算机视觉》标准的研制任务。该标准的立项计划号为T/CCUA LX014-2019，技术归口单位为中国计算机用户协会。
三、编制过程
在下达计划号前戴尔（中国）有限公司和中国科学院自动化研究所就已经成立了标准工作组，开展了标准的研讨及论证工作。
2019年8月起至今已经召开了3次正式研讨会以及多次电话会议等，会议贯穿了标准编制启动至标准草案的意见征求。
2019年10月底通过标准的立项答辩。
2020年4月，标准起草组完成了标准草案的初稿，于2020 年 5 月开始在起草组评审委员会内进行评审。 共经历了 3 次组内评审，期间收到了 8  条意见。起草组根据评审意见讨论修改后，形成征求意见稿。
四、编制原则
标准的用语、格式按照GB/T1.1-2020给出的规则起草。

标准内容的编制坚持以下原则：
一是遵循国家法律、法规等相关规定，制定过程严格按照程序执行。本标准的编制过程中经历了标准编制筹备阶段、标准草案编制阶段（草案讨论、编制、内部征求意见、修改、再征求意见等环节），制定过程严格按照国家标准制定程序要求。目前是到征求意见稿的意见征求。本标准的编制严格遵循GB1.1《标准化工作导则—标准的结构和编写》的要求，并使用中国标准编辑器进行文本的编辑。
二是充分借鉴和吸收国外相关文献和经验。本标准编制过程中，吸收借鉴了一些国外的技术文献和经验，这些内容虽然没有正式成为国际标准，但已经成了业内广泛使用的方法、规范。
三是结合我国人工智能的实际情况。本标准本着立足于人工智能计算机视觉职业技能要求与评价，基于最新的技术需求，着眼于未来的发展，使标准发挥最大的作用。在标准的技术内容编写上充分考虑了国内企业和高等院所在人工智能培养方面的需求和特点，以便于标准能够在实际的应用中得到贯彻实施。
五、标准主要内容
本标准规定了人工智能计算机视觉领域职业技能要求和评价方法，既计算机视觉的初级、中级和高级岗位技能要求和评价的一般原则。
本标准解决了国内人工智能人才培训无标准可依的问题，为培训人员开展人工智能计算机视觉领域培训工作提供了参考。
本标准适用于人工智能计算机视觉培养或培训的单位与用户单位使用，且无涉密内容，建议公开发行，供国内人工智能计算机视觉领域培训人员参考。
本标准不适用于人工智能非计算机视觉领域职业技能培训人员参考。
本标准不包含人工智能非计算机视觉领域职业技能要求与评价。
本标准不涉及社会效益和对产业发展的作用。
六、有关技术的说明
有关本标准起草过程中的一些技术问题说明如下：
1. 由于原标准名称《人工智能职业技能要求与评价》范围较宽泛，在立项会上专家建议调整为将标准划分为多个部分，每个部分单独作为一个标准申报，因此标准的名称修改为：《人工智能职业技能要求与评价 第1部分 计算机视觉》。
2. 本标准未采用国际标准和国外先进标准。
七、关于标准的性质
鉴于本标准的内容，建议主管部门将该标准作为推荐性团体标准发布。
八、有关专利的说明
本标准不涉及专利问题。
标准起草组      
 2020 年 5 月 27 日      
 1 / 9

