[bookmark: _GoBack]中国计算机用户协会团体标准
《不良资产管理领域知识图谱技术要求》
（征求意见稿）编制说明

一、标准编制的背景
自1999年中国成立信达、华融、长城、东方四家资产管理公司，向四大行及国开行收购不良贷款开始，不良资产管理行业在国内发展已有20余年，从政策性、准政策性时期过渡到市场化时期，随着行业规模化和系统化的发展，形成了相对成熟的市场格局和业务流转模式，基本完成了以银行、四大金融资产管理公司AMC、地方资产管理公司、银行系金融资产投资公司AIC、外资系资产管理公司和非持牌不良资产经营机构为主体的市场体系。
根据银保监会披露的数据，截至2020年二季度末，商业银行不良贷款出现双升，不良贷款余额2.74万亿元，较上季末增加1243亿元；不良贷款率1.94%，较上季末增加0.03个百分点。整体而言，不良资产经营机构数量增长迅速，行业规模不断扩大。同时，国家推进经济结构调整和供给侧改革，对不良资产经营也提出了新的要求，要更多地注重对国家宏观经济政策的有效传导和执行，借助市场化手段、金融工具和科技工具，提供定制化、专业化的方案，既要实现国有资产的保值增值，进一步适应新常态，推动经济新发展，又要输血民营经济，整合区域性资源推动产业升级，最大限度提升社会资源配置的系统性、科学性和有效性。
在此背景下，传统的不良资产处置方式已不能满足当下的处置需求，必须对不良资产处置业务进行创新，包括广泛对接“互联网+”、大数据、人工智能等新型信息化技术手段。近年来，随着对金融行业数据量大、关系复杂、分析推理难等问题的有效应对，知识图谱发挥了越来越大的作用，被广泛应用在企业探查、反洗钱、反欺诈等场景。在不良资产管理领域，知识图谱在投前尽调和投后监控环节，对于深层次挖掘行业企业数据价值，为业务人员提供高质量、高价值信息具有重要意义。
同时，不良资产管理行业有别于传统金融行业的特点，也对知识图谱的建设和应用提出了独特的要求。首先，不良资产管理涉及大量非标业务，各个项目的操作方式灵活，关注角度多样。在业务开展的尽调、风控、处置和机会发现等各个阶段都依赖对市场、产业链、监管、企业、干系人等的全链路和公开、内部和第三方等多来源数据的关联知识和综合分析；其次，不良资产管理业务的交易时间长且环节多，交易结构和模式灵活多变，需要在集团内外各业务单位间协同，形成复杂交织的关系网络；再次，处置过程涉及各类资产在流转过程中大量的转换、分拆、重组、合并等，业务处理系统本身既依赖也产生大量的网状数据，需要利用图谱表示和挖掘数据价值。
目前不良资产管理行业内对知识图谱还没有统一的标准，考虑知识图谱在不良资产管理领域日趋重要，其业务模式和常规金融、证券等标准化业务相比有独特特点，有必要形成标准，统一相关技术要求，提高业内相关知识图谱技术建设和使用的标准化程度，提高行业内信息沟通和数据交换效率，促进信息流动和价值共享，推动知识图谱在行业全业务流程发挥更大作用。
二、任务来源
根据中国计算机用户协会下达的2020年第二批团体标准制修订计划，华融融通（北京）科技有限公司和中国计算机用户协会云应用分会作为主要牵头单位筹建了标准起草组，承担《不良资产管理领域知识图谱技术要求》标准的研制任务。该标准的立项计划号为T/CCUA LX003-2020，技术归口单位为中国计算机用户协会。
三、编制过程
在下达计划号前，按照《中国计算机用户协会团体标准暂行管理办法》（2020 年修订版）文件精神，2020年10月12日华融融通（北京）科技有限公司参加标准立项评议会，对《面向AMC(资产管理领域)的专业知识图谱》团体标准进行了项目立项答辩。随后，中国计算机用户协会标委会组织有关专家进行了立项论证讨论。各位专家充分讨论所有意见及建议后，最终统一意见：将团体标准名称改为《不良资产管理领域知识图谱技术要求》；进一步规范相关术语；标准编制过程中，考虑相关建设指标的设定。专家一致同意通过本团标立项，下达了立项通知：立项计划号为T/CCUA LX003-2020。
2020年12月，华融融通（北京）科技有限公司和中国计算机用户协会云应用分会共同举办了《不良资产管理领域知识图谱技术要求》团体标准启动会，牵头成立了标准工作组，开展了标准的研讨及论证工作。
2021年1月，编制小组梳理了标准起草大纲，阅读国内外知识图谱领域相关的标准和论述，就相关问题展开探讨，最终起草了《不良资产管理领域知识图谱技术要求（草案）》。
2021年3月，标准起草组完成了《不良资产管理领域知识图谱技术要求》标准草案的初稿，于2021年3月开始在起草组评审委员会内进行评审。共经历了3次组内评审，3次外部意见征集，期间收到了57条意见。起草组根据评审意见讨论修改后，初步形成了标准征求稿初稿。
2021年12月17日，为了完善和丰富团标内容，协会针对该团标征求意见稿（初稿），邀请了不良资产管理行业的业务专家、以及分会相关行业会员单位的专家出席，召开了内部征求意见会议。通过该会议，收集到了4条建议，修订后形成标准征求意见稿。
四、编制原则
标准的用语、格式按照GB/T1.1-2020《标准化工作导则 标准化文件的结构和起草规则》给出的规则起草。
标准内容的编制坚持以下原则：
1、 标准应符合国家有关法律法规、强制性标准及相关产业政策要求；
2、 标准应具有科学性、先进性、经济性、切实可行；
3、 标准应措辞准确、清楚、符合逻辑，避免模棱两可；
4、 标准应充分调研，广泛收集资料，综合分析；
5、 标准应充分协调各相关方，实现各方利益一致；
五、标准主要内容
本标准规定了相关构建技术框架及流程、技术要求、数据使用、安全要求、缩略语，确立了不良资产管理领域知识图谱架构，并定义了相关的术语和定义。
本标准适用于不良资产管理行业使用知识图谱支持业务场景过程中涉及的数据和知识的获取、存储与处理，知识图谱管理和计算，应用系统维护相关的技术，其他领域亦也可参照。
本标准不适用于非不良资产管理行业知识图谱的关系构建。
本标准不包含非不良资产管理行业知识图谱的技术要求。
六、有关技术的说明
有关本标准起草过程中的一些技术问题说明如下：
1、知识图谱与行业知识图谱
知识图谱以结构化的形式描述客观世界中概念、实体及其关系，将互联网的信息表达成更接近人类认知世界的形式，提供了一种更好地组织、管理和理解互联网海量信息的能力。
基于知识图谱的应用领域，知识图谱可以分为通用知识图谱和行业知识图谱。行业知识图谱是指面向特定领域的知识图谱，有严格与丰富的数据模式，其实体通常属性较多且具有行业意义。用户目标通常为相应行业中各种级别的人员。由于不同人员对应的操作和业务场景不同，因而需要一定的深度与完备性。行业知识图谱对准确度的要求非常高，通常用于辅助各种复杂的分析应用或决策支持。
2、知识图谱在金融领域的应用
自从2012年Google推出自己第一版知识图谱以来，它在学术界和工业界掀起了一股热潮。在国内，各大互联网企业在之后的短短一年内纷纷推出了自己的知识图谱产品。基于金融行业数据量和数据关系的特点，知识图谱在金融行业首先得到了广泛应用，从复杂企业股权关系探查、集团发现，到银行信贷中的反洗钱、反欺诈、反套现，再到互联网金融和客户营销，应用场景增长迅速。同时知识图谱也广泛地支持聊天机器人、大数据风控、证券投资、智能医疗、自适应教育、推荐系统等领域。
	3、知识图谱的核心技术
知识图谱主要技术包括知识获取、知识表示、知识存储、知识建模、知识融合、知识理解、知识运维等七个方面，通过面向结构化、半结构化和非结构化数据构建知识图谱为不同领域的应用提供支持。
在人工智能的蓬勃发展下，知识图谱涉及到的知识抽取、表示、融合、推理、问答等关键问题得到一定程度的解决和突破。
参考的主要标准：
GB/T 5271.28—2001 信息技术 词汇 第28部分：人工智能基本概念与专家系统
GB/T 35295—2017 信息技术 大数据 术语
七、关于标准的性质
鉴于本标准的内容，建议主管部门将该标准作为推荐性团体标准发布。
八、有关专利的说明
本标准不涉及专利问题。

                                   标准起草组      
 2021 年 12 月 21 日      
