中国计算机用户协会团体标准

《信息系统工程建设项目文件归档要求》
（征求意见稿）编制说明
一、标准编制的背景
随着我国信息化建设的高速发展，信息系统工程建设任务将越来越重，建设项目越来越多，与此同时，产生的项目工程文件资料也越来越多。信息系统建设工程项目文件资料的收集、归档和管理工作是项目建设管理的一项重要基础性工作，建立齐全、完整、真实、可靠的原始工程档案资料，为项目管理和日后运营、维护、改造升级服务，为提高工程投资效益，保证工程质量，促进信息系统工程建设管理工作健康发展，都具有十分重要的意义。
由于信息系统工程的种类越来越丰富，应用方式多种多样，规模越来越大，建设过程中涉及的技术资料越来越复杂多样，复杂的、大规模的、技术含量高的信息系统工程涉及的系统提供商、第三方服务提供商、内部服务单位、系统工程咨询、施工与运维等单位众多，另一个层面，客户对信息系统工程的要求越来越高，应用越来越深入，信息系统工程的需求越来越复杂，因而信息系统之间，信息系统与非信息系统之间的技术资料与文件交互越来越多。信息系统工程建设过程中各类技术资料与文件的完整性和安全性，会在某种程度上影响信息系统工程建设的质量，也会影响信息系统工程的运行维护工作。但长期以来，信息系统工程档案管理在很多环节方面还是比较薄弱，由于政策、经济、标准认定等诸多因素影响，目前全国范围内尚未形成较为统一的信息系统工程项目文件档案归档标准。同时，信息系统工程在建设过程中所产生的档案文件材料数量大，种类多，近年来更是出现大量数字化归档材料，也带来了管理难度。一旦出现文档缺失等管理漏洞，则会给信息系统工程的运行维护及后续升级带来困难。
在信息系统工程建设过程中，越来越多的用户单位意识到归档文件管理的重要性。通过对归档文件管理实施标准化、一体化工作，可以为信息系统工程全过程提供基础性的、可持续的、不断优化、闭环的规范管理，这就催生了信息系统工程文件归档规范标准的制定及推广应用要求。
二、任务来源
中国计算机用户协会于2021年5月24日通过线上立项论证，同意由江西省计算机用户协会、江西睿创科技有限公司作为主要牵头单位，制定计划，筹建标准起草组，承担《信息系统工程建设项目文件归档要求》标准的制定任务。该标准的立项计划号为T/CCUA LX003-2021，技术归口单位为中国计算机用户协会。
三、编制过程
在江西省计算机用户协会的牵头组织下，江西睿创科技有限公司等起草单位从2020年3月起就开始了相关标准体系的前期调研与可行性提案研究，在下达计划号前，该标准主要起草单位做了下列提案编制工作：

2020年3月-10月期间，牵头单位成立标准起草小组，组织起草组有关起草人分别对福建省档案馆，江西省档案馆鉴定利用处，江西省交通运输工程档案馆，江西省自然资源档案馆，江西省城建档案馆，南昌市城建档案馆，中国铁路南昌局集团有限公司档案史志室，江西省核工业地质局档案馆，南昌航空大学，江西省南档科技发展有限公司等多个单位进行了深入调研，同时收集了大量相关资料。在认真总结全国有关城市和单位实践经验，参考有关国家标准的基础上，起草组组织召开项目提案论证会，明确标准制定的可行性与必要性。
标准起草小组在江西省计算机用户协会的大力支持下，通过学习《团体标准管理规定》有关要求，了解了团体标准编制的法律依据、国内外相关标准体系和团体标准编制工作。结合信息系统工程建设项目文件归档实际和创新需要，以及信息系统工程建设的发展趋势，在前期调研的基础上，按照《中国计算机用户协会团体标准暂行管理办法》（2020年修订版）文件精神，于2021年3月10日正式向中国计算机用户协会提交了国家级团体标准立项编制申请报告。
2021年5月24日中国计算机用户协会组织相关专家通过视频会议形式召开标准立项论证会，进行标准立项答辩及评审，于2021年6月18日批准确认《信息系统工程建设项目文件归档要求》立项，与此同时，标准起草小组向中国计算机用户协会提交了《信息系统工程建设项目文件归档要求》的工作组讨论稿。
标准立项之后，江西睿创科技有限公司等起草单位根据立项论证评审专家的意见，针对《信息系统工程建设项目文件归档要求》的工作组讨论稿进行了多轮的调整和修改，标准起草小组通过3 次组内评审，最终达成一致意见，于2022年2月形成了征求意见稿（初稿）。并将《信息系统工程建设项目文件归档要求》征求意见稿（初稿）报送中国计算机用户协会要求进行上网公示。
在收到中国计算机用户协会标委会的二次反馈意见后，标准起草小组分别于2022年5月16日、5月22日对征求意见稿进行了局部修改，内容主要包括（1）统一全文关键词(2)对其中一条条款补充相关依据（3）部分格式修订（4）对项目文件范围在引言及第1部分进行补充说明（5）对信息系统工程定义进行修订（6）对英译术语进行校对等，随后继续提交中国计算机用户协会标委会要求针对团标征求意见稿进行对外公开征求意见。
四、编制原则
标准的用语、格式按照GB/T1.1-2020给出的规则起草。

标准内容的编制坚持以下原则：

把握用语、格式符合国家标准，适用范围要宽、法定职责要明、操作实用要强、工作流程要清，既要考虑前瞻性和扩充性、也要考虑宏观原则要求和微观操作管理要求。文字部分的内容要全面，不能缺项，文字表述要严谨，措词要准确，涉及数据和技术标准引用的要明确出处。附录部分以满足标准需要为原则。
五、标准主要内容
本标准规定了信息系统工程建设项目文件归档工作的相关术语和定义、一般要求、归档文件形成要求、归档文件收集要求、归档文件整理要求、项目档案验收与移交要求。

本标准适用于国内信息系统工程建设项目文件归档管理；
本标准对信息系统工程建设各类技术资料与文件的归档与管理工作提出系统的、可操作的要求。涉及信息系统工程建设过程中各类技术资料与文件的收集、整理、保管、调用。其主要技术内容及框架如下：
1.范围
2.规范性引用文件
这一部分列出了所引用的10项推荐性国家标准和9项行业标准。
3.术语和定义
这一部分对信息系统工程、项目文件、项目档案、整理、归档、案卷、立卷、预立卷、验收等术语进行了界定。
4.基本规定
这一部分对信息系统工程项目文件归档管理工作的责任、制度、过程、审核及存储等基本内容进行规范。
5.归档文件形成
这一部分提出了信息系统工程项目文件的编制要求、技术要求。
6.归档文件收集
这一部分提出了信息系统工程项目文件的收集原则、收集范围、收集时间及收集要求。
7.归档文件整理
这一部分提出了信息系统工程项目文件的整理原则、整理流程、立卷要求、案卷编目与装订等要求。
8.项目档案验收与移交
对信息系统工程项目文件的验收与移交进行规范。
六、有关技术的说明
有关本标准起草过程中的一些技术问题说明如下：
１.关于案卷的构成问题，遵循现行国家标准GB/T 11822《科学技术档案案卷构成的一般要求》。案卷装订遵循了DA/T 69《纸质归档文件装订规范》。

　　２.建设文件材料编制形成时，涉及纸质文件的用纸、纸上书写、图纸符合耐久性和耐用性要求问题，遵循了国家标准GB/T 24422《信息与文献档案纸耐久性和耐用性要求》和GB/T 32004《信息与文献纸张上书写、打印和复印字迹的耐久性和耐用性要求与测试方法》。

　　３.关于电子文件归档与电子档案管理问题，遵循现行国家标准GB/T 18894《电子文件归档与电子档案管理规范》和DA/T 50《数码照片归档与管理规范》、DA/T 78《录音录像档案管理规范》。 

　　４.涉及基本建设工程问题。遵循现行GB/T 50328《建设工程文件归档规范》和DA/T 28《建设项目档案管理规范》

参考的主要标准：
GB/T 10609.3  技术制图 复制图的折叠方法 

GB/T 11822  科学技术档案案卷构成的一般要求 

GB/T 12628  硬磁盘驱动器通用规范 

GB/T 14689  技术制图 图纸幅面和格式 

GB/T 18894  电子文件归档与电子档案管理规范

GB/T 19668.1  信息技术服务 监理 第1部分：总则 

GB/T 24422  信息与文献 档案纸 耐久性和耐用性要求

GB/T 32004  信息与文献 纸张上书写、打印和复印字迹的耐久性和耐用性要求与测试方法

GB/T 50319  建设工程监理规范 

GB/T 50328  建设工程文件归档规范

DA/T 15  磁性载体档案管理与保护规范

DA/T 28  建设项目档案管理规范 

DA/T 31  纸质档案数字化规范 

DA/T 50  数码照片归档与管理规范 

DA/T 69  纸质归档文件装订规范

DA/T 75  档案数据硬磁盘离线存储管理规范

DA/T 78  录音录像档案管理规范 

DA/T 13  档号编制规则

DA/T 22  归档文件整理规则 
七、关于标准的性质
鉴于本标准的内容，该标准可作为推荐性团体标准发布。
八、有关专利的说明
本标准不涉及专利问题。
                            标准起草组      
                                   2022年5月22日 
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